

Майор Азаматбек Худоярхан

10.05.2019



Внук одного из последних кокандских ханов Худоярхана III Азаматбек Худоярхан (1886-1938) родился в год смерти своего дедушки в 1886 г. в Оренбурге в Российской империи, когда Кокандское ханство, раздираемое междоусобицами, прекратило свое существование. Худоярхан III прожил бурную жизнь, неоднократно терял престол, был на волосок от гибели, но как лев сражался за власть, карая мятежников. В пятый — последний — раз Худоярхан III потерял свой престол в 1875 г., когда против него восстала сплоченная оппозиция, к которой примкнул даже его сын, наследник престола Насриддинхан. Худоярхан III бежал из Коканда со своей свитой под охраной небольшого отряда полковника (тогда) М.Д.Скобелева через Ходжент в Ташкент, затем принял российское подданство и поселился в Оренбурге. Властолюбивый человек, который пять раз терял бразды правления Кокандским ханством, никогда бы не удовлетворился статусом

почетного пенсионера империи, и в 1876 г. он отправился в хадж в Мекку, путешествовал по Азии, но, будучи в преклонном возрасте, скончался в Афганистане и внука Азаматбека не увидел.



Кокандский хан Худоярхан III

Азаматбек Алеинович Худоярхан рос уже в европеизированном окружении в Ташкенте и Оренбурге, он унаследовал смелость от своего дедушки, выбрал военную стезю и поступил в Оренбургский кадетский корпус, который окончил в 1907 г. в числе лучших кадет. После этого он продолжил обучение в Александровском военном училище в Москве, одном из лучших военных учебных заведений в царской России, с богатой историей, которое он также успешно оканчивает в 1909 г., уже в училище имея чин портупей-юнкера, т.е. он юнкером исполнял обязанности офицера.

В 1909 г., получив чин подпоручика, Азаматбек Худоярхан был выпущен из Александровского военного училища во 2-ой Восточно-Сибирский мортирный артиллерийский дивизион, расквартированный в г.Нижеудинске, тогда это был Иркутский военный округ. Отслужив там три года, в 1912 г. А.Худоярхан, уже удостоившись следующего армейского чина поручика, был переведен в 1-й Туркестанский стрелковый артиллерийский дивизион, располагавшийся в Ташкенте.

В августе 1914-го года началась Первая мировая война. Поручик Азаматбек Худоярхан отправляется на Северо-Западный фронт вместе со своим 1-ым Туркестанским стрелковым артиллерийским дивизионом в составе 1-ой Туркестанской стрелковой бригады, в сентябре бригаду включили в 1-ый Туркестанский армейский корпус, который вел тяжелые бои с кайзеровскими войсками на территории современной Польши. За героизм в этих боях высочайшим повелением, т.е. указом царя Николая II, поручик Азаматбек Худоярхан 7.11.1915 г. по старому стилю был пожалован Георгиевским оружием. Эта высокая и престижная награда была пожалована поручику А.Худоярхану за участие в кровопролитных боях 1-9 февраля 1915 г. у деревень Недзборж и Сулково-Польне.

В описании подвига значилось: «1-го Туркестанского стрелкового артиллерийского дивизиона Азаматбеку Худоярхану (в источнике использовалась транскрипция — Азамату Худояр-Хану) за то, что, состоя во 2-ой отдельной Сибирской мортирной артиллерийской батарее, в боях с 1-го по 9-е февраля 1915 года в районе Униковского участка, при отбитии ряда повторных атак на деревни

Недзборж и Сулково-Польне, занятых ротами одного из наших полков, когда стрелкам приходилось сильно терпеть от легкой и особенно тяжелой немецкой артиллерии, он, находясь под действительным ружейным и артиллерийским огнем противника, с выдающимся самоотвержением и мужеством искусным руководством огня своей батареи, привлек на себя сильнейший артиллерийский огонь противника и оказал этим сильную поддержку своей пехоте при наступлении на деревню Покрышки. 9 февраля поручик Худоярхан огнем своей батареи, вновь привлекая исключительно на себя огонь тяжелой немецкой артиллерии, несмотря на то, что огнем противника были повреждены зарядные ящики и щиты, не прекращал своего огня до тех пор, пока батареи противника не прекратили совсем обстрела нашей пехоты и не сосредоточили всего огня на его батарее, чем в сильнейшей степени способствовал отбитию пехотой ряда неприятельских атак и удержанию занимаемой позиции».

7.05.1916 г. командующий 10-ой армией генерал Е.А.Радкевич представил поручика А.Худоярхана к награждению орденом Святой Анны 4-ой степени. Эта награда интересна тем, что на эфес уже полученного Георгиевского оружия наносилась надпись «за храбрость», а поручик А.Худоярхан стал почетным гражданином согласно статусу ордена.

В июне 1916 г. 1-ый Туркестанский армейский корпус был направлен на усиление Юго-Западного фронта, которым командовал генерал А.А.Брусилов. 22.05.1916 г. генерал А.А.Брусилов начал операцию, которая вошла в историю под названием «Брусиловский прорыв». В этот период — 29.06.1916 г. — А.Худоярхану присваивают следующий воинский чин — штабс-капитана. В июне 1916 г. 1-ый Туркестанский армейский корпус ненадолго влился в знаменитую 8-армию, которой тогда командовал генерал А.М.Каледин. Ситуация на фронте менялась динамично. Затем корпус был передан в 3-армию Юго-Западного фронта, которой командовал генерал Л.В.Леш. И 3-я, и 8-я армии участвовали в наступательных операциях. 30.07.1916 г. 3-ю армию под командованием Л.В.Леша, в которую входил 1-ый Туркестанский армейский корпус перебрасывают на Западный фронт. За бои на Западном фронте во второй половине 1916 г. штабс-капитан А.Худоярхан был награжден орденами Святой Анны 3-ей степени с мечами и бантом (21.08.1916 г.) и Святого Станислава 2-ой степени с мечами (19.11.1916 г.).



Азаматбек Худоярхан в форме штабс-капитана Российской императорской армии с Георгиевским оружием и орденом Святой Анны с мечами и бантом. Фото с сайта Форум поисковых движений

24.01.1917 г. А.Худоярхана произвели в капитаны. Войну он закончил командиром 3-ей батареи 8-го Сибирского мортирного артиллерийского дивизиона, входившего в состав 1-го Туркестанского армейского корпуса. После Октябрьской революции армия была демобилизована. Капитан А.Худоярхан вернулся в Ташкент. В 1918 г. он вступает в РККА, участвует в гражданской войне. В 1920 г. принимал участие в операции М.В.Фрунзе по ликвидации Бухарского эмирата. С 1918 г. дореволюционные чины и звания были отменены, А.Худоярхан становится красным командиром, или, как тогда было принято, сокращенно «краскомом». Он командует легким артиллерийским дивизионом. В 1922 г. приказом РВСР (революционного военного совета республики) № 19 краском А.Худоярхан, командир отдельного легкого артиллерийского дивизиона награждается орденом Красного Знамени.

В приказе его имя значилось в следующей транскрипции: Худоярхан Азамат-Бек Антонович (отчество было изменено). На тот момент это была высшая воинская награда Советской России. Она была очень почетной, кавалеры ордена Красного Знамени получали денежное довольствие, эта традиция велась со времен царской России. До введения в 1934 г. звания Героя Советского Союза кавалеры ордена Красного Знамени считались носителями знака высшего воинского отличия. Таким образом, получается, что А.Худоярхан был первым или одним из первых этнических узбеков, награжденных двумя высшими воинскими наградами, правда, одна из них была царского времени, а вторая — советского периода.

После гражданской войны краском А.Худоярхан преподавал в Ташкентском военном училище. В 1935 г. ввели форму со знаками различий в петлицах. А.Худоярхан получает звание майора и два прямоугольника в черные петлицы, тогда в разговорной речи употреблялось выражение: «две шпалы в петлицах».

В конце 1937 г. майору А.Худоярхану не удалось избежать ареста после доноса людей, склонных к этой форме подлости, он провел несколько месяцев под следствием в старой Таштюрме на улице Энгельса, славившейся своими переполненными камерами. В камеры здания дореволюционной постройки с метровыми стенами набивали по 40 человек. Сведения, изложенные в доносе, не подтвердились, майора А.Худоярхана выпустили, но за эти несколько месяцев он успел подорвать здоровье, заразившись туберкулезом.



Шамси Камар — супруга А.Худоярхана. Фото из семейного архива, публикуется впервые
Будучи честолюбивым человеком по характеру, с обостренным чувством несправедливости, майор А.Худоярхан решил добиваться полной реабилитации. Тогда существовало мнение, что правды и

справедливости можно добиться только на высшем уровне, т.е. в Москве. Многие несправедливо репрессированные и оболганные граждане стремились лично подать на имя «всесоюзного старосты» М.И.Калинина жалобу в его приемную в столице. Также решил поступить и майор А.Худоярхан. Цепь дальнейших событий можно восстановить только по семейным преданиям. Его ближайшие родственники считают, что каким-то образом доносчики прознали о намерении майора А.Худоярхана выехать в Москву с целью подать жалобу на имя председателя Верховного Совета СССР М.И.Калинина. Им удалось выследить А.Худоярхана на ташкентском вокзале, в завязавшейся драке он был сильно избит. Домой он был доставлен с открывшимся легочным кровотечением, и в 1938 г. героический офицер скончался на руках родных. Его потомки проживают в Ташкенте, Намангане и других городах.

Е. РЯБОВ